### 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 上海已实现705例器官捐献

### 登记捐献志愿者超25000人

□记者 陈颖婷

本报讯 截至 2019 年 11 月 25 日,上海市共实现 705 例器 官捐献案例,器官捐献志愿者登 记已超 25000 人。昨天,国家卫 健委在上海召开人体捐献器官转 运绿色通道新闻发布会,上海市 卫健委副主任秦净在发布会上透 露上述消息。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示,我国每年完成器官捐献已经从2015年的2766例上升至2018年的6302例,增长迅速,2018年捐献数量位居世界第二位。同年,实施

器官移植手术量突破2万例,手术量同样居世界 第二位。我国器官移植术后受者生存率等指标达 国际先进水平。

随着我国捐献与移植工作的推进,捐献器官全国匹配共享的数量及比例逐渐提高。尽管器官的共享有利于实现公平高效的器官分配,但是受制于现在的医学技术,可移植器官均有可以耐受的最大缺血时间。即使在可耐受的时间内,缺血时间越长,器官的质量及器官接受者的预后越差。所以器官转运是一场生命与时间的赛跑。我国大多采用由医务人员携带,通过民航班机、高速铁路及公路运输的形式转运捐献器官。

为缩短人体捐献器官转运时间,减少因转运环节对器官移植质量安全影响,保障患者生命健康,2016年5月,国家卫健委联合公安部、交通运输部、中国民用航空局、中国铁路总公司、中国红十字会总会印发了《关于建立人体捐献器官转运绿色通道的通知》,建立了以民航、高铁为核心的低成本、高效率的人体捐献器官转运绿色通道工作机制。据统计,绿色通道建立3年以来,器官转运时间平均缩短1-1.5小时,器官全国共享率总体上升7.3%,器官利用率提升6.7%,



用发布丢工尤物人氏医院问读避到所填减可别赠医铈膜 记者 汪昊 通讯员 罗鹏飞 打

捐献器官共享半径大大扩展,数以千计的终末期

捐献器官共享半俭大大扩展,数以十计的终末。器官衰竭患者得到救治机会。

秦净指出,作为器官移植医疗资源集中的上海,等待、接受器官移植的患者来自全国各地,年移植数 (不包括活体器官移植)超千例,供体大部分来自全国分配。自从建立人体捐献器官转运绿色通道后,经中国人体器官分配与共享计算机系统分配至上海移植医院的外省市捐献器官,有不少通过绿色通道进行了转运,缩短了器官转运时间,提高了移植供体的质量和手术的成功率。

对此,上海制定了器官捐献工作手册,根据国家卫生健康委、中国红十字会总会相关工作要求、技术规范,明确器官捐献工作程序及关键要点(包括供者选择、知情同意、供者管理、终止治疗、宣布死亡、器官获取等),统一相关文书、表单,具体指导捐献实际工作。对死亡判定流程进行细化,设定了主管医生诊断、院内专家会诊和市级专家会诊的三级流程。

此外,上海还成立了人体器官捐献工作领导 小组和上海市人体器官捐献办公室,负责全市人 体器官捐献工作的领导和具体组织实施工作。

## 生命速递! 东航开辟"绿色通道"

"一肝两用",4个月大婴儿与51岁病患同时获救

□记者 王川

本报讯 昨天,暖心的一幕出现在"青岛-上海"之间,一个待移植的活体肝脏实现全程高效爱心接力,在东航工作人员和各相关单位的无缝衔接和"绿色通道"下,以最快的速度从山东青岛运送到了上海虹桥机场,并紧急转运至医院用于手术。昨晚7点,从医院传来双重"惊喜",肝脏移植手术成功完成,而且"一肝两用",拯救了一位4个月大的婴儿和一位51岁的女性肝硬化患者。

据了解,11月26日,东航山东分公司地面服务部接到任务,要求全力优先保障一例肝脏器官的运输。东航MU5518(青岛一上海虹桥)航班负责承运此次活体器官,在各家单位相互联动下,开辟出一条"绿色通道",全程指挥直飞,确保了优先保障。

26 日上午,山东分公司地服部值机二组接班后,接到通知 MU5518 航班承运活体器官,需优先保障的命令。值班经理张弘第一时间联系值机、安检、服务等各个部门,预备开通"绿色通道",务必争分夺秒保证旅客顺利成行。值机主任王鑫发现此航班满客,紧急安排值机控制为旅客优先预留座位,多次拨打携带活体器官的旅客朱先生的电话,朱先生非常焦急说路况有些拥堵。

王鑫一边安抚旅客的情绪,一边了解携带器官情况、相关单位的医学证明等。11点是预关航班时间,而朱先生仍未到达。王鑫此刻翘首以盼,提前为旅

客准备好了相关材料、登机牌,为航班保障争取时间。11点 20分,朱先生终于奔向了值机柜台,在东航工作人员帮助下迅速填好材料,确认好移植中心器官接受确认书等证明材料。

手续完毕,张弘联系安检工作人员,对人体器官进行检查。待一切完毕,引导人员带领携带器官旅客前往绿色安检通道到达登机口,随后协助旅客登机。

11 点 40 分,MU5518 航班从青岛起飞,由于各家单位相互联动,开通"绿色通道",全程指挥直飞,航班于 12 点 56 分抵达虹桥机场,比原计划 (13 点 20 分)提前了近半个小时。随后,该器官被紧急送往仁济医院,为一位 4 个月大的婴儿提供肝移植……

19点 20分, 医院方面传来"双重" 好消息, 肝脏移植手术已经于 10分钟前 完成, 而且非常成功。

全程护送并见证生命薪火传递的上海交通大学医学院附属仁济医院肝脏外科医生朱建军兴奋地告诉记者: "这枚肝脏的质量非常好,手术非常成功。而且今天这次器官运输特别有意义,我们把取回来的完整肝脏分为两半,小的一半给了来自广东东莞一名 4 个月大的婴儿,大的一半给了来自内蒙古的一位 51 岁女性肝硬化患者。一肝两用,一次器官运输拯救了两个生命。"

朱建军表示,要不是航空公司在青岛及时协助办理登机手续,为肝脏保存节省了宝贵时间,"一肝两用"的方案或许就无法得以实施。

# 租多久就住多久是长租公寓的起码要求

河南悦如资产管理公司日前发布公告称,因面临巨大的经营及 资金压力,已无力维持公司正常经营,故接受并购重组。

应当说,悦如还是属于比较负责任的公司,没有像其他长租公寓公司一样跑路或突然消失。据不完全统计,自 2017 年到现在,已有多达 20 余家长租公寓因资金链断裂、经营不善而宣告破产,给众多租客、房东带来经济损失。

### 长租公寓非"肥肉"重新洗牌是必然

长租公寓的运营模式与共享单车 有着相似之处,都是前期投入大、运 营成本高、盈利能力差,一般的投资 者根本没有能力维持。很多投资者是只然的人。 我是祖公寓的利益,而没有看到风险, 真正投资长租公寓,就必须忍受前人。 我是我们,多数涌入到长租公寓的投资。 我是就,多数涌入到长租公寓的投资。 我是就,多数涌入到长租公寓的投资。 我是就,多数,不能作为肥肉来吃。 域生存下去。对长租公寓领域必将进入重 接下来长租公寓领域必将进入重

新洗牌阶段。好在长租公寓火热的时间还不长,产生的后果也不是十分严重,如果能够进行有效引导和适当干预,让那些没有条件和能力继续从事长租公寓业务的企业和投资者,主动地寻找有实力的长租公寓企业进行合作,或许能够较好地化解已经存在的风险,减少因为投资者跑路和消失等、风险,减少因为投资者跑路和消失等

长租公寓行列的投资者来说,并不是为了欺骗租房者和房东,而是实在经营不下去了才出现这样的问题。如果能够有一种比较好的出路,可能多数人都是愿意的。

据统计,2018年中国房屋租赁市场租赁人口达2.1亿人,预计2022年租赁人口将达到2.4亿人。未来一段时间,租房人群会持续增加,住房租赁市场发展大有前景。如何确保长租公寓行业的健康发展,引导真正有实力、有耐心的投资者进驻,是一个非常重要的问题。也只有具有强大资金实力和对盈利能力有较大宽容心的投资者,才有条件、有可能、有决心把长租公寓做好,让更多的居民得益。

可以预料,经过几年的野蛮生长和目前的频频"爆雷",长租公寓领域的洗牌一定会加速,真正有实力的投资者也会借机进入,尤其值得期待的是,长租公寓下一步将进入拼服务、拼质量、拼信用阶段,长租公寓行业也将成为住房租赁市场最重要的业务板块。

### 应对长租公寓公司的资金进行有效监管

年轻人需要怎样的长租公寓,答案其实很简单,最起码的是保证租多久就能住多久。至于价格和服务,已然不是当下最紧迫的问题。在保证长租公寓产品的稳定性后,价格、服务等要素自然会在市场的自我调节中,形成一个平衡。

成本过高而营利能力不足,是长租公寓行业发展的共性问题。长租公寓若要稳定营利,必然需要时间周期。而目前大量资本涌入长租公寓市场,只为赚快钱、热钱。在相关法律法规还不完善的现实中,必要的行政监管不可或缺。身为"二房东"角色的长租公寓公司"爆雷",原因基本都是因为资金链断裂。当下直接有效的监管措施,就是对长租公寓公司的现金偿还能力设立一个基础门槛。

为了保障银行储户的权益,每家商业银行都需要向央行缴纳存款储备金,以保证银行有足够的清偿能力。长租公寓的租金和押金,再乘以庞大的用户基数,并非一个小数字。这笔资金一旦利用不当,房东和租客的损失就难以得到赔付。因此,可以借鉴银行的存款储备金制度,由第三方机构建立一个资金池,并由政府有关部门负责监管资金池,要求所有进入当地长租公寓市场的公司先行缴纳一定数额保证金,用于发生纠纷时赔付房东、租客损失使用。

从长远来看,年轻人实现稳定租房,归根结底要依靠市场。企业要实现长远发展,需要长远眼光,盲目跟进、不顾用户,最终只会加速被市场淘汰。

#### 长租公寓乱象的要害是金融杠杆拉得太长

一些长租公寓平台在创业初期,普遍采用了 "高收低租"的模式,即用较高价格收纳房源,又 转手用较低价格出租,使其在发展初期成为一种很 受欢迎的租房模式。但是,这种"高收低租"模式 持久生命力。一些长租公寓平台无视这个规律,它 们投入到这个行业,其目的只是在于通过烧钱来提 高自己在市场上的影响力,为自己吸引更多投资基 至上市融资提供便利。它们无节制地拉长了金融杠 杆,只是这种平台通常资本并不雄厚,"蚀本生 意"的"容忍度"很低,一旦运作未能达到预期时 标,很容易出现金融杠杆断裂的问题,难以为继的 时候,资本"躺倒"或者"跑路",留下"一地鸡 毛"便是难以避免的事情了。

长租公寓集中爆雷,再一次证明了这种以借助 实体来策划融资、上市的资本运作模式的脆弱。发 展房屋租赁市场,需要资本的力量,但发展这个市场的最终目标是为人们居住提供便利,而不是为了让资本"钱生钱"。一些长租公寓平台只是将房屋租赁市场作为资本运作的道具,任性撬动金融杠杆,却违反了这个市场的客观运作规律,奉行的是本末倒置的经营手法,到头来不仅自食恶果,而且对社会的健康运转造成了伤害。

这种过度利用金融杠杆来扩张资本利益的做法近年来在很多领域四处出没,但它们已经产生了金融运作的性质,需要严格的金融监管配套,如果在这方面出现漏洞,极易产生不良后果。对于政府监管部门来说,当一种新的资本运作模式出现的时候,不能只是看到它短期内产生的热闹,而是要预期到它未来会出现什么样的发展方向,用未雨绸缪的制度约束引导资本健康运作。综合中国青年报、北京青年报、光明网 (谚路 整理)